

广州已启用5家定点收治医院

白云区用5天窗口时间最大限度阻断潜在传播链,生活物资储备充足价格稳定无需囤积

11月21日,广州举行疫情防控新闻发布会,广州市卫健委副主任张屹通报,目前全市已经启用5家三级医院作为新冠肺炎定点收治医院,主要收治新冠肺炎普通型、重型、危重型患者,收治伴有严重基础病、孕妇、儿童、老人等特殊人群。

发布会上,张屹和广州市白云区副区长陈永俊还通报了11月21日起白云区实施强化社会面疫情防控措施的原因。

■采写:新快报记者 黄闻禹 ■摄影:新快报记者 邓迪



“奥密克戎传播速度快、隐匿性强,防控难度极大。广州以海珠区为主战场的疫情形势严峻复杂、不确定因素多。要继续不折不扣严格落实国务院联防联控机制优化防控的二十条措施,精准防控,动态调整。”

——广州市卫健委副主任 张屹

“近期白云区疫情呈现多点散发态势,尤其是最近两天,疫情波及范围不断增大,涉及的镇街和风险人群持续增多,部分病例感染来源不明。专家研判,白云区疫情社区传播风险不断增大,疫情形势严峻复杂,控制难度大。”

——广州市白云区副区长 陈永俊

增8181例本土感染者,其中社会面发现20例

张屹通报,11月20日0至24时,广州市新增8181例新冠病毒本土感染者。社会面发现20例,其余在隔离观察、高风险区筛查或闭环管理重点人员检测中发现。新增感染者中无症状7885例,其余296例为轻型病例,无重型、危重型患者。

海珠区康鹭片区疫情上升势头减缓

海珠区新增感染者7988例,仍是本轮疫情的中心区域。新增个案依然集中在凤阳街康鹭、南洲街大塘、华洲街龙潭,占海珠区总数的93%。凤阳街康鹭片区疫情上升势头有所减缓,南洲街大塘片区疫情进展较快。

上述高风险区由于人员密集、感染者基数大,社区传播风险持续存在,当前需高度关注集体单位、重点机构的疫情防控。

白云区多个街镇核酸检测异常

白云区前期的城中村聚集性疫情已得到控制,但20日的核酸筛查中出现多管核酸检测结果异常,涉及三元里街、黄石街、石门街、钟落潭镇等。19日在太和镇草庄村出现聚集性疫情,呈现工作聚集和家庭聚集的特征,涉及人流量大的物流园和厂区,已波及其他街镇,社会面传播风险高,防控压力增大。为有效阻断疫情扩散,从21日起白云区实施强化社会面疫情防控措施。

增城疫情呈局部聚集、多点散发

增城区新增感染者呈现局部聚集、多点散发态势,波及宁西街、荔城街、增江街、永宁街等多个街镇,其中一起局部聚集疫情由外地来穗司机引发,流调显示该司机社会面活动较广,涉及公寓、餐馆、市场等场所,有较高的社区传播风险。

天河部分输入阳性个案轨迹复杂

天河区近期疫情输入风险增加,部分输入阳性个案轨迹复杂。越秀区、荔湾区、番禺区疫情平稳,每日仍有零星散发的阳性个案,需警惕周边区域疫情的输入风险。南沙区、黄埔区、从化区偶有散发疫情,继续做好常态化防控工作。

●重点关注

启用5家三级医院作为定点收治医院

广州以海珠区为主战场的疫情形势严峻复杂、不确定因素多

张屹表示,为做好感染者收治工作,广州统筹省市医疗资源,充实定点医院的救治力量。目前已经启用广州医科大学附属市八医院、中山三院岭南医院、省第二人民医院、南方医院白云分院、市胸科医院等5家三级医院作为新冠肺炎定点收治医院,主要收治新冠肺炎普通型、重型、危重型患者,收治伴有严重基础病、孕妇、儿童、老人等特殊人群。

“奥密克戎传播速度快、隐匿性强,防控难度极大。”张屹指出,广州以海珠区为主战场的疫情形势严峻复杂、不确定因素多。此外,广州作为交通枢纽城市,每天还要面对经由飞机、火车、自驾车、货运车辆等途径的输入风险。对此,要继续不折不扣严格落实国务院联防联控机制优化防控的二十条措施,精准防控,动态调整。请广大市民朋友们关注权威部门发布的信息,做好个人防护,按要求落实好健康管理措施。

●医疗救治

中山三院:托管黄埔方舱医院 已有超过1300人出舱

中山大学附属第三医院是广州本轮疫情防控工作中一支重要力量。中山三院党委委员、教授崇雨田介绍,10月29日,医院派出273名队员托管广州市黄埔方舱医院,管理床位1500张,截至11月20日,累计收治2532人,已有超过1300人出舱。

11月14日,中山三院岭南医院接到指令不足24小时,开始作为定点医院收治患者。崇雨田介绍,岭南医院腾空,派驻348名队员在隔离病区工作,管理床位350张。截至21日上午,共收治136人,其中有孕产妇、儿童、合并肿瘤、骨折、脑梗等基础疾病人群,年龄最大的96岁,最小的8个月。

同时,中山三院整合天河、岭南两个院区资源,合并、关停天河院区部分病区,增加专家出诊频次,周六日不停诊,增加周六日手术安排,保障天河、黄埔两个地区群众尤其是重症患者现场就医需求。

省二医:启用国家重大疫情救治基地

广东省第二人民医院党委委员、副院长、教授刘红梅介绍,11月14日,省二医接到上级指令转为“新冠肺炎病例定点收治医院”后,马上启动应急预案,首次启用国家重大疫情救治基地,当天划出15个隔离病区,安排30多个专科、近800名医务人员进驻。截至目前,医院隔离病区累计收治新冠患者503名,有孕产妇、儿童、合并基础疾病人群等。目前,在院患者情况稳定。另外,在支援广州琶洲方舱医院方面,累计收治患者1478人。

刘红梅表示,由该院首创,并在兄弟省区推广的“感控督导员制度”也被运用到隔离病区。这项制度是由院感经验丰富的专职人员担任感控督导员,通过现场指导、视频监控、语音对讲,指导进出隔离病区工作人员正确穿戴防护用品,纠正不规范动作,疏导精神压力,降低发生感染风险。

●焦点回应

部分人群密集区域已经形成聚集,疫情形势严峻复杂,控制难度大

白云:用5天窗口时间最大限度阻断潜在传播链

发布会上,广州市白云区副区长陈永俊介绍,为有效阻断疫情传播扩散风险,经省市疾控专家研判,白云区决定从11月21日至25日,进一步强化社会面管控措施,并持续充实一线防控力量,加强广大群众各方面服务保障。

陈永俊指出,前期,白云区嘉禾街、均禾街、同德街的聚集性疫情传播链条基本切断。近期白云区疫情呈现多点散发态势,尤其是最近两天,疫情波及范围不断增大,涉及的镇街和风险人群持续增多,部分病例感染来源不明。专家研判,白云区疫情社区传播风险不断增大,在部分人群密集区域已经形成聚集,疫情形势严峻复杂,控制难度大。

“20日晚,我们连夜与相关疾控专家和部门会商研判,快速制定了强化社会面疫情防控措施,核心目的就是严格限制人员流动,排查风险人群,用5天的窗口时间最大限度阻断潜在的传播链条。”陈永俊表示,21日凌晨发布通告,给广大市民带来不便和影响,敬请理解。

陈永俊介绍,白云区全域实行临时交通管制,地铁、公交全时段暂停服务,保障城市基本运行和疫情防控相关的车辆可以通行,辖区内主干道不封路,过境车辆可正常通行、不在辖内停留。除紧急就医、核酸检测、购置生活必需品等情况外,请广大市民朋友克服困

难,不外出、不聚集。为最大限度减少管控措施对大家生活、工作带来的影响,对连续三天无新增病例的区域,可适当提前调整。

生活物资保障方面,目前全区生活物资储备充足,价格稳定。各类生活超市、电商平台均已按平日的3-5倍储备货物,平日的2倍进行供应,生活必需品种类齐全,数量丰富。全区生活超市、肉菜农贸市场正常开放,限流经营,外卖、快递等可继续提供服务。“我们留意到,部分线下商超,市场短时间出现了排队轮候的情况,在此提醒市民朋友理性购物,不囤积、不恐慌,同时注意错峰出行,避免聚集。”陈永俊说。